Actyi iice bolme, daha dogrusu acy1 es iic agiya bélme prob-
lemi eski Yunanlilardan (M.O. V. yiizyildan) giiniimiize ulasmis
olan iinlii dért problemden biridir.

Bu bir ¢gizim problemidir ve gizimi yap-
mak igin de alet gereklidir. Bir ¢izim prob-
leminde kullanilacak alet (ler) belirtiimedi-
ginde, problemden s6z edilemeyecegl agik
olup eger alet takimi olarak cetvel ve per-
geli secmigsek adi gegen preblemin fade-
si su olur: Cetvel v pergelle aciyl Gige bdl-
me. Ancak burada cetvel ve pergel aletleri-
ne agiklik getirmeliyiz.

Cetvelin iki kenan da kullamlacak mi-
dir, yani arahlklan belli poralel dogdrular
cizmege de izin var mi? Sadece bir kenar
kullamlacaksa cetvelin (zerinde bulunabi-
len toksimattan yararlanmaya, yani cetvel-
le uzunluklar tagimaya, ve cetvel T cetvel
ise bununla ayrica birbirine dik dogrular
cizmege izin varmi?

Simdi bu tlr cetvelleri birer igaretle be-
lirtelim:

C, : Adl cetvel (sadece bir kenanyla
dogrular cizmegde yarayan taksimatsiz cet-
vel),

C; : Taksimath C, cetveli,
C, : ikl kenan da kullanilan taksimat
s1z cetvel,

C, : Taksimath C, cetveli,

T : T cetveli (dogrular, dik ve paralel
dogrular ¢izmeye yararli cetvel).

Bunun gibi pergeller icin su isaretleri
benimseyelim:

P: Adl pergel (istenilen merkez ve yo-
rnicapta ¢cemberler ve gember yaylan giz-
meye yarayan alet)

. P,: Pash pergel (sadece yaricapi r
olan eg cemberler cizen alet).

Eger alet takimi olarak C; ve P'yl se-
cecek olursak adi gecen problemin kesin
ifadesi su olur: Adl cetvel ve adi pergelle
bir a¢iyr lice bdime.

Bir cizim' problemin c¢oziilebilir ya da
¢ozllmez olusu alet takiminin bu problem
igin yeterll ya da yetersiz olmas: anlamin-
dadir. Bir alet takimyla cbézilemeyen -¢o-
zlilmezligl ispatlanmig olan- bir problem,

daha gii¢lil bir alet takimiyia pekala ¢é-
ziilebilir. Bunun gibi, bir alet takimiyla ¢&-
zillebllen bir problem lIse yetersiz bir alet
takimiyla ¢ozilemiyebilir,

Ornedin adi cetvel ve adi pergelle her-
hangi bir agiyi tige bolme probieminin ¢o-
zilemezligi, yani bu iki aletin bu problem
icin yetersiziigi gecen yizyiin ikincl yarnsin-
da, o da ancak analiz ve yiksek cebirin
elemanter olmayan kisimlarinin kullamima-
siyla ispatnabiimisgtir.

Oysa ayni problemin C, ve P ile ¢dzi-
lebllecegi ARCHIMEDES’¢ce (-287,-212) bi-
linmekte idi. Bu Gnlii matematikeinin ¢ozi-
minil asadida veriyoruz:

Uce boéliinecek herhangi bir aa < POQ
olsun (S.kil 1), Cetvelimizin Gzerinde U ve
V gibi Iki nokta igaretlenmig olsun.

1. Pergelimizie O merkez ve UV vyan-
caph gemberi cizelim. Bu cember OP dog-
rusunu A ve C noktalarinda ve 0Q 151~
nin B de kessin,

2. Cetvel, B den gecmek, U noktasi OA
ve V noktasi ¢ember (zerinde bulunmak
tzere yerlestirilsin,




Bu durumda AVUO ikizkenar bir ug¢gen
olup taban agilan ¢ ise, ikizkenar AOBV
Ucgeninkiler 2g olur vé @ =g + 2a = 3a.
yani ¢=—@/3 bulunur, O halde O nokta-
sindan UV dogrusuna cizilen paralel OD
dogrusu <POQ acisini ligce boler,

Yukanida kesin ifadesini vermis oldugu-
muz ociyr lice bélme probleminin adi cetvel
ve adi pergelle c¢ozlilemeyecedinin ispat
edilmis oldugunu hatirlatarak, bu problem
icin verilmig ya da bundcs sonra verllecek
her ¢bzimin (1) yonhs oldugunu kesinlik-
le bilmek gereklidir, Bdyle bir ¢oziim an-
cak aztyr yaklagik olarak iice bdime igin bir
cizim olarak dederlendiril=bilir.

Zaman zaman bdyle coéziimler (l), de-
gerlendiriimek Gzere, TUBITAK'a sunulmak-
ta ve sonra bize ulasmaktadir. Oniversite-
de verdidimiz Geometrik Cizimler adli ders-
te bu cizimleri ahstirma olarak &drencilere
vermekte ve bunlarin yanlighdini gésterme-
lerini ogrencilerden istemekteyiz.

Bir &rnek olmak {izere bir lise dgrenci-
sinin ogagidaki ¢oziimiini ele alip yanhsli-
gint Ispatlayahm:

OABC bir egkenar dortgen ve (AB) ke-
naninin orta noktasi | ise 0l dogrusu <AOC
acisini lge bdler (!)

Bu dnermenin yanhgh@ kolayca soyle
gdsterilebilir:

< AOl=@ve « AOC = 3§ (0< 7)
oldugunu kabul ederek (Sekil 2) bir cellg-
meye varalim.

SUDA ERIYEN
METAL

(Bagtarah Sayfa 21'de)

Bir kalip yapimeisi, enjeksiyon kalibinin igi-
ne bu malzemeden olugsmus bir pargayr koyup,
etrafina plastik enjekslyon ettikten sonra isteni-
len bigim ortaya gikinca, merkezdeki gekll yika-
yip ortadan kaldirmayr ve bbylece, hig bir tek-
nik lle kaliplanmiyacak dizensiz bir geklin elde

Sekil 2

<« DAI=30, a = 300 = 20
olup AIOA iiggenine sinls teoremini uygu-
ladigimizda
sin @

sin 28
= , [10Al = 2 |All)
2 1
elde edilir ki buradan

sinf cosf = sind
cikar. Sin = O nedeniyle kisiitiima yapil-
difinda Cosf = 1 bulunur ki bu, imkdnsiz-
dir.
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asagida verdidimiz dederli kitaba bagvu-
rabilirler:

KAYNAK

KUTUZOV, B.V., Geometri, Tirk Matematik
Dernedi Yaymnlan, Cilt 1 (No. 19),
Istanbul, 1963, ss, 97-118.

edilmesinl tasarlamaktadir. Suudl Arabistan'daki
bir girket, petrol kuyularinda yapilan onarimian
korumak Igin bu malzemeden yapilmig bir Srtly0
kullanmaktadir. Onanm bittijinde bu Ortd kolay-
ca ¢dzlinmektedir. Hayal edebllecedimizden gok
daha fazla bdyle gesitll kullanim alanlan &nerile-
rinl almig bulunmaktayiz.” Fakat hi¢ kimse bu
metalden bir uzay gemisl yapimima 8nermedi. En
azindan simdiye kadar.
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GCev: Ferldun GbrgOld

Giic olan bir seyi yapmaga calis, bu sana iyi gelecektir. Yap-
mis oldugun seylerin iistiinde bir sey yapmadikca hig bir zaman

biiyiiyemezsin.
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